

第15个省大学生环保科普行启动

13所高校71支大学生分队 让环保不再只是口号

本报记者 钱慧慧

“让我们向美好的环境宣誓——从我做起,积极践行;植绿护绿,保护生态;杜绝污染,为保护环境奉献青春!”6月22日,杭州师范大学报告厅里群情激昂。第十五届浙江省大学生环保科普行启动仪式在这里举行,来自浙江省13所高校的71支大学生环保科普实践小分队代表参加。

该活动由浙江省环境科学学会主办,至今已有15个年头,有上千支环保科普队伍、一万多名师生参与其中。大学生们利用暑假时间,开展一系列形式多样的环保科普志愿活动。

启动仪式上,还对上一年度环保行的优秀组织单位、优秀社团、优秀小分队和个人进行了表彰。

淡化苦咸水,用专业知识解决环保问题

浙江大学农业资源与环境专业大四学生陈俊文是环保科普行中的一员。陈俊文说,大二那年他看见住在河边的人,为图方便直接将洗脸水洗碗水倒入河里,让他觉得很有必要进行环保科普宣传。

去年7月份,陈俊文和伙伴去了甘肃定西山区,在那里他真真切切感受到环境与资源问题的现实紧迫感。“当时正好大旱,喝上一口水好难。要踩三轮车去山脚下拉水,再存在黑咕隆咚的水窖里。这水洗完菜再洗衣服,之后再拖地,会重复利用。”陈俊文说,原本计划里有宣传节水护水知识,没想到当地人将节水做到了极致。

每到一个地方,除了进行环保科普,陈俊文与伙伴们还会用专业知识帮助解决问

题。比如,在安徽省灵璧县陈潭村,大家发现烧水的时候有很多水垢,就立马采了水样。“一检查,发现浊度、硬度、氟离子都严重超标。”陈俊文说,检测结果显示这是苦咸水,难怪当地村民说村子里有不少人得了结石病。陈俊文与伙伴们利用所学专业设计,设计了苦咸水淡化方案,安装了纳滤净水装置。

“刚开始做志愿者的时候,觉得很辛苦,尤其是到偏远地方的时候。不过全身心投入后,就顾不得苦了,只觉得自己能做的事情太少太少。”陈俊文与伙伴们边走边看,边听边思考,“我们希望将环保知识尽可能传播到更远的地方。”也因此,他们被评为全国优秀志愿者小分队。

寻找最美家乡河,环保实践者也是组织者

王楠是全国优秀志愿者,也是环保科普行中的一员,贵州人。她记得高考那天,路上的积水漫到了小腿。“那时候,农作物、交通、通讯都受到很大影响,我就想着以后能不能做些什么。”于是,她第一志愿第一专业填报了浙江水利水电学院给排水专业,并顺利被录取。

2016年,王楠看到《浙环学第七届环保创意大赛通知》,被“环保”和“创意”这两个词吸引,“那时候我就琢磨着怎样让环保变得有创意。”由于平常爱好摄影,她就想着用摄影的方式呈现。“当时为了拍摄出符合主题的作品,我背着单反走了大半个杭州。”

王楠拍的主要是河流。她的作品有岸洁景美的《水乡人家》,也有浮着垃圾、河水浑浊的《黑与白》。这两幅作品还分别获得第七届环保创意大赛摄影组二等奖、三等奖。

王楠说,一个人的力量再大也是有限的,而一群人的力量充满无限可能。因此,去年,她除了是环保实践者,还成为组织者。她牵头策划各类环保活动,包括组织

学院环保协会开展“绿色当铺”、“绿色交易”、“绿植领养”等活动;组织志愿者到下沙各社区开展“水质检验”、“垃圾分类”、“五水共治”宣讲;组织拍摄环保题材微电影及设计环保科普创意海报。微电影《岁月清浅,许你安然》及海报《再见,污染》还分别获得第八届环保创意大赛A类、E类优胜奖。

另外,王楠和几名对河流健康状况同样感兴趣的同学组建了“最美家乡河”调查小组,“我们想通过调查,建立‘浙江省美丽河流评价体系’。”2017年至今,他们走了浙江省60余个县市区,撰写调查报告60余份。“其实最难的是河流评价体系的建立。”王楠说,小组10个人每个人都阅读了大量文献,列出一份自己认为必要的指标体系,之后大家一起讨论,再请专业老师指导。“我们希望能够给当地相关部门提供一些治水思路。目前,下沙治水办看了我们的评价体系后,说不错,有参考价值。”王楠说,做志愿者收获很多,不仅提高了实践能力,还认识了很多朋友,她会积极号召周围人加入。

一场《超人总动员2》 小记者们看嗨了



2004年,皮克斯经典动画《超人总动员》上映,收获大批赞誉,也成为一代人心中经典的回忆。时隔14年,续作《超人总动员2》正式登陆暑期档。

上周五,钱报今日下沙的30多位小记者,赶到太平洋影城杭州下沙店观看了这部合家欢电影。

“我很喜欢超人,常常想象自己也有超能力就好了。”电影开场前,小记者们围在一起热烈讨论着。

电影围绕超人一家展开,弹力女超人被电信集团大亨温斯顿·狄弗看中,想要与他们合作,通过妹妹艾芙琳·狄弗研发的高科技传媒技术,帮助超人们重整公众形象。但是事情并不像超人一家和温斯顿·狄弗想的那样,一切都在新反派屏霸的操控之中。当其他超人以及弹力女超人和大力神超人都被屏霸控制之后,三个孩子踏上了解救爸爸妈妈的旅程。

电影画风清新,情节诙谐幽默,小记者们看得津津有味。而作为最大笑点和萌点的巴小杰,每次出场都能引起一片笑声。特别是看到奶爸抱不住分身6个的巴小杰束手无策时,以及巴小杰和偷吃鸡腿的小浣熊打架时展现的超能力,都让小记者们笑得停不下来。

影片结束后,小记者们大呼过瘾,纷纷表白萌娃巴小杰。“他太可爱了,身上有十几种超能力,但自己却没办法完全掌控,常常做出一些搞笑的行为。”几位不愿离开的小记者拉着父母在电影海报前拍照留念。

“确实是一部好电影,并不是单纯各种超能力打来打去的场景,里面展现的家人间的理解和支持,互相成长的故事,很值得回味。”陪着小记者一同观看电影的家长对这部电影也是赞不绝口。

本报记者 杨渐/文 徐艺杭/摄